

# 恐怖主义利用宽容损害宽容

本报评论员 王昱

11月13日，巴黎在遭遇恐袭后，高耸的埃菲尔铁塔上的灯火熄灭为死难者哀悼，漆黑的剪影，让人不禁联想起一战爆发时，英国外相格雷那句不详的预言：“整个欧洲的灯火熄灭了，在我们的有生之年，将不会再看到它们被重新点燃。”

不管你是否愿意承认，在整个近代史上，欧洲曾一直是一盏指引整个人类前行的明灯，人类近代的许多政治制度发轫于此，尤其是法国，群星闪烁的思想者们和风起云涌的历次革命，更让它被称为是各种“主义”的摇篮和制度的实验室。

宽容、理性和对个人自由与生命的珍视，这些欧洲文明鲜明的品质，正是人类近代文明的逻辑起点。

事实上，仅仅在不久之前，我们还刚刚见证了这些品质依然在闪光——当《沙尔利周刊》遭到恐怖袭击时，欧洲人民抗议恐袭，维护言论自由，却没有去质疑宗教宽容政策；当叙利亚小男孩溺死的照片被刊载后，欧洲人更是不顾种族冲突的危险和经济的压力，向几十万叙利亚难民开放边境。

你可以觉得欧洲人“很傻很

天真”，但因此笑话欧洲人甚至幸灾乐祸，却是一种最鄙俗的观念。须知人类近代历史上每一次制度进步，最初都萌发于一个“很傻很天真”的理想，王权、等级这些理念，曾经被认为是牢不可破的壁垒，而今，这些都被打破了，这很大程度上要感谢欧洲人一次次的“破壁”。

如今，习惯冲破壁垒的欧洲遇上了新问题，但这问题其实属于整个人类。恐怖主义正在利用宽容去损害宽容，利用自由去反对自由。这样的逻辑，无论寄生于哪种文明的机体上都是至邪

至恶的毒瘤。如果欧洲这一次在与它的斗争中落败，败下阵来的将会是整个人类。

那么，欧洲会在这场斗争中落败吗？从短期看来，这场恐袭对欧洲的影响势必将远远超过伤亡本身。在法国即将到来的新一轮大选中，极右翼势力或许将是恐袭最大的受益者，恐袭也可能会成为促使德法等国对难民态度改变的“最后一根稻草”。巴黎曾在《沙尔利周刊》遭恐袭之后依然故我，不过这一次，与埃菲尔铁塔的灯火一起，他们的美好理想恐怕要暂时熄灭了。

这理想的灯火还会重新亮起吗？我们相信会的。这座伟大的城市，经历过圣巴托罗缪之夜、经历过投石党起义、经历过大革命、经历过巴黎公社、也经历过纳粹的占领。看似只懂浪漫的法兰西民族深藏着惊人勇气与韧性，它每每总会从废墟中站起，拍拍尘土，哼着马赛曲继续前行。而13日晚，从被疏散的巴黎市民人群中，我们又听到了马赛曲的旋律。

灯火暂熄，巴黎却仍在前行，而这一次，全人类将与他们同行。



在巴黎多地遭遇袭击事件后，巴黎的地标志性建筑埃菲尔铁塔现已熄灭灯光，为袭击事件的死难者表示哀悼。



A04 >> 重点

2015年11月15日 星期日  
编辑：王昱 美编：马晓迪 组版：庆芳  
**齐鲁晚报**

# 这轮恐袭可能只是个开始

本报记者 赵恩霆

13，这个数字在西方本来就被视为不吉利，而13日又恰逢星期五，恐怖分子在这一天发动如此血腥的袭击，已经表明其蓄谋已久、精心策划。这一不折不扣的“黑色星期五”，使得2015年成为法国的恐怖元年。但恐怕这只是个开始，法国也很可能不是唯一的受害者。

## 态度激进遭报复

今年1月，法国讽刺漫画杂志《沙尔利周刊》编辑部遭到恐怖袭击，实际上已经给法国的中东政策敲响了警钟。以往，法国外交在西方阵营里有着独树一帜的“独立自主”传统。然而，到了萨科齐和现任总统奥朗德时期，法国外交偏离了传统，重返北约，意识形态上重回“西方大家庭”。虽然萨科齐与奥朗德属于不同政党，但在对外政策上却都一致向美国靠拢，在叙利亚等中东问题上，法国不仅与美国持相同立场，甚至有时比美国更加激进。

萨科齐主政时期，法国就把美国甩在身后，在西方国家中率先出动战机空袭利比亚卡扎菲政权。那一次军事行动，一大后遗症就是北非乃至西非地区的恐怖主义泛滥，安全形势急剧恶化。如今在叙利亚问题上，由于美国犹豫不决，使得法国的表现更加“抢眼”，不仅坚持让巴沙尔下台，还呼吁设立禁飞区，企图

复制利比亚模式。更有甚者，前不久法国还宣布准备派遣本国唯一一艘航母“戴高乐”号，前往叙利亚海域参与打击“伊斯兰国”的国际反恐行动。

激进的中东政策催生出恐怖主义泛滥的土壤，可以说，从《沙尔利周刊》编辑部遇袭，到这一次更严重的巴黎恐怖袭击事件，尽管我们不愿看到，但恐怕是法国很难躲开的。

另外，今年以来愈演愈烈的难民危机也增加了在欧洲发生恐怖袭击的可能性。汹涌的难民潮使得恐怖分子可以轻而易举地渗透进欧洲，进而发动袭击。对这一点的担忧一直伴随着难民危机，如今，担忧成了血淋淋的现实。

## 难民政策或收紧

本月底，巴黎气候大会就将召开，这是法国今年外交的重头戏，从上到下极为重视，前两天法国方面还宣布将有百余位各国首脑与会，如果这次大会能够就气候变化问题达成协议，将是奥朗德外交上的一大政绩，同时也将给法国外交增色不少。可突如其来的一场恐怖袭击，提前半个月将法国和奥朗德的美梦击碎。不仅不能一心一意地筹备气候大会，甚至能否继续有心推动一项实质性成果都值得怀疑。同时，恐怖袭击的发生也给大会的安保工作带来很多不确定性。

从宣布紧急状态，到取消

出席G20峰会，在经历如此重大的恐怖袭击之后，法国政府和奥朗德本人势必会进一步加大对以IS为首的极端恐怖组织的打击力度：一来为这次遭袭进行复仇，告慰袭击中的无辜亡灵，回应国内可能出现的有关对其中东政策的批评声；二来可以通过反恐战进一步提高法国在国际事务中的地位和作用，彰显大国作为。

另外，法国对叙利亚问题的政策也存在微调的可能性。毕竟，坚持巴沙尔下台并不能给稳定叙利亚局势带来任何积极帮助，同时也意味着不会对反恐带来有效帮助，在这一点上，美国早已看清并作出了调整。

同时，鉴于恐怖分子有可能混迹于难民潮而涌入欧洲的现实威胁，法国对待欧洲难民危机的态度也可能发生变化。

毕竟法国与德国不同，法国内拥有欧洲最多的穆斯林居民，宗教和民族问题更加突出。因此，不排除法国此后收紧难民政策的可能性，也可能滑向反难民的方向，这在难民问题上将对德国造成不小的冲击，欧盟内部关于难民的分歧可能进一步加重。

此外，如果将此次法国遭袭与不久前俄罗斯客机在埃及坠毁牵涉IS分支一事加以联系，我们还可以关注法俄两国在接下来的反恐战中会有怎样的表现。此前，法俄两国曾因乌克兰危机而导致“西北风”级战舰的军火交易泡汤，两国间曾因此龃龉不断。如果俄客机坠毁真的与恐袭有关，法俄会不会在反恐上有所合作呢？而如果合作了，会不会成为改善俄法甚至俄欧关系的契机呢？



11月14日，在莫斯科，一名女子在法国大使馆前献花，悼念法恐怖袭击遇难者。新华社发

## 族裔对立更尖锐 法国或陷恶性循环

根据2014年的数据，法国是欧洲产出“圣战分子”数量最多的国家。据悉，已有1000多名法国人在近年前往叙利亚参加所谓“圣战”，其中大多数人加入了IS或其他伊斯兰极端组织，其中又有至少200多人回到法国。此前，来自法国警方的消息证实，因《沙尔利周刊》袭击事件被通缉的女恐怖分子布梅迪耶娜已逃离法国，并可能已经抵达叙利亚，受到当地恐怖分子的庇护。

“尽管法国采取了比英国更加严格的（反恐）措施，仍不足以保护首都及其人民。”英国《卫报》刊文写道。

越来越多本土化“圣战分子”的出现折射出法国社会穆斯林少数族裔与白人之间族群矛盾的空前加剧，而一场如此大规模的恐怖分子暴力事件——2004年马德里火车站爆炸事件以来最恶劣的事件——可能进一步助长反伊斯兰情绪在欧洲的蔓延，进一步使法国陷入报复与反报复的恶性循环中。

法国拥有欧洲最大规模的穆斯林群体——在6500万总人口中占到了500万。但穆斯林在法国的政治生活中仍然身处边缘，许多人抱怨在职场上普遍受到歧视以及体制性种族主义。

不过，这并没有削弱法国民众对“伊斯兰化”的恐惧。相反，对伊斯兰主义者的批评在法国越发极端，譬如法国极右翼政党国民阵线，而许多法国市民如今也愿意表达对国民阵线的支持。法国国际问题研究中心负责人德文登表示：“该党的民粹主义观点在法国社会简单而庸俗地扩散着，而这些针对穆斯林的公开批评在过去是会受到传媒记者为代表的中间力量强烈抨击的。”

（宗禾）